

铁岭市副市长张东明：

抢抓发展新机遇，构建物美新铁岭



非常荣幸与大家相聚在首都北京，参加“辽宁名品，品味辽宁”推介会。下面，我简要向大家推介铁岭及铁岭特色产品。

一、铁岭名气大，声名远扬。

铁岭是“快乐之城”，拥有“曲艺小品之乡”和“二人转之乡”的名片，独创的秧歌戏为戏剧百花园中新剧种，有赵本山、李雪琴等全国著名演员，从“较大城市”到“宇宙的尽头”使铁岭蜚声海内外。

铁岭是“魅力水城”，水资源丰富，总量达31.41亿立方米、境内大中小型水库76座，号称是“东北第一水城”。

铁岭是“能源之城”，现正逐步从闻名全国的“煤电之城”向“绿色能源之城”嬗变，全市有28

座集中风场、15座分散式风电，剩余可开发风电资源高达1100万千瓦以上。

铁岭自然禀赋优越，物产丰富，是全国重要的商品粮生产基地，素有辽宁粮仓、肉库、奶站、菜篮子等美誉。

二、铁岭物产丰，品质优良。

铁岭地处北纬42°，是“世界三大黄金玉米带”之一。全市已基本形成了粮食、畜牧两大主导产业和榛子、花生、蔬菜、彩色苗木、寒地水果、中草药材、山野菜、食用菌、梅花鹿、柞蚕等十大特色产业的农业产业格局。

首先，主导产业优势明显。铁岭是辽宁省粮食主产区和重要商品粮生产基地，粮食产能达100亿斤，形成了以益海嘉里、国

投能源、绿荷工贸、九三集团等龙头企业为代表的玉米、稻米、大豆等粮食产业加工链条。畜牧产业方面，形成了以牧原集团、九星食品、嬴德肉禽、亚辉牧业、中敖清真等龙头企业为代表的畜牧产业加工链条。

其次，特色产业势头强劲。近年来，铁岭市加大了农业结构的调整力度，已经形成了榛子、花生、蔬菜、彩色苗木、梅花鹿等特色产业，培育了扬帆食品、凯硕果果、香宝馨、金月花生制品、东升食品、昊军食品、金丹药业等一大批龙头企业。

第三，农产品加工业实力雄厚。铁岭市共有7个农产品加工园区、4个省级农产品加工集聚区，拥有18个国家地理标志农

产品品牌、6个中国驰名商标、58个绿色食品、20个有机农产品。铁岭县、开原市获批创建国家农业现代化示范区，西丰县获批创建国家农业绿色发展先行区。

三、铁岭机遇新，共创辉煌。

当前，省委、省政府已明确将铁岭定位为沈阳现代都市圈优质农副产品生产供应基地，并写进省“十四五”规划。未来铁岭农副产品市场必将有巨大的发展空间，拥有全新的发展机遇。

希望广大企业家到铁岭广阔天地大显身手，到铁岭这片沃土扎根，播种智慧的产业种子、盛开美丽的市场之花、收获丰厚的发展果实、共创新的发展辉煌。

盘锦市副市长胡振乾：

整合盘锦资源，提升产品质量和品牌影响力



盘锦市位于辽宁省西南部、辽河三角洲中心地带，地处环渤海经济圈和东北亚经济圈重要区域。京沈客专开通后，盘锦现已成为京津冀协同发展“2小时经济圈”重要辐射区域。盘锦拥有浩瀚千里的芦苇湿地、“天下奇观”红海滩，被誉为“中国湿地之都”，荣获“国际湿地城市”称号，是世界水稻、果蔬黄金种植带。土地面积4062.34平方公里，海域面积1425平方公里，湿地面积2496平方公里。全市常住人口139万，是石化之城、新兴港城、湿地之都、鱼米之乡、幸福之城。

盘锦农产品资源丰富，品类众多，特别是盘锦大米闻名遐

迩，以“自然纯净、营养丰富、晶莹剔透、清香适口”被誉为稻米中的珍品，先后荣获“中国驰名商标”“中国名牌产品”“消费者最喜爱的中国农产品区域公用品牌”等多项荣誉，2020年被列入《中欧地理标志协定》首批中欧100个地理标志产品，2022年被农业农村部列入农业品牌精品培育计划名单。今年，盘锦大米以592.42亿元的品牌价值蝉联2023年全省区域品牌榜首，盘锦被授予“中国生态稻米之乡”称号。盘锦拥有中储粮、益海嘉里等10余家稻米深加工企业，拥有农发集团、神州沃良、鼎翔米业等市级以上农业产业化龙头企业47家，全市粮食企业仓储能

力284.3万吨，年处理稻谷能力580.5万吨。盘锦市委、市政府以提升盘锦大米品牌、提高盘锦大米质量和竞争力为目标，以“红海滩1号”优质稻米品牌为引领，实施“盘锦大米品牌提升工程”。“红海滩1号”系列大米产品由盘锦市政府全资国有企业——盘锦农业发展集团精心打造，成为首批“辽宁优品”品牌。荣获2023年第十六届IGO世界粮油展优质产品金奖、中国国际粮油产品及设备技术展示交易会金奖、国家优质米食味金奖。

盘锦河蟹，学名中华绒螯蟹，是我国蟹类产量最多的淡水蟹，是中国国家地理标志产品，品牌价值达409.81亿元，位居全国虾

蟹类之首，盘锦被国家授予“中国河蟹第一市”称号。盘锦河蟹养殖面积172万亩，年产量8万吨，河蟹产品产值40亿元，产业产值60亿元，拥有光合水产、每日农业、旭海河蟹等多家龙头企业。

盘锦碱地柿子，学名盘锦盐碱地番茄，是中国国家地理标志产品。全市碱地柿子种植规模4.3万亩，年总产量15万吨，畅销北京、上海、广州等国内57个城市。

盘锦市委、市政府高度重视农特产品高质量发展，分别成立了盘锦大米、盘锦河蟹、盘锦碱地柿子产业联盟，进一步整合了资源、拓宽了渠道，提升了产品质量和品牌影响力。

葫芦岛市委常委、副市长李延超：

培育优质产业，打造“北京后花园”



葫芦岛市地处辽宁西南部，是连接东北、华北两大经济圈的“节点”城市，素有“关外第一市”“北京后花园”之称。全市农业、海洋资源丰富，25%的农副产品销往京津冀地区，是北京重要的农副产品供应地之一。下面，向大家重点介绍特色产品。

第一，以红崖子花生、要路沟小米、文君甘薯为代表的杂粮产业。葫芦岛市花生种植面积127.7万亩，年产量35万吨。辽宁正业花生集团是全省唯一获得辽宁头衔的花生企业，产品远销加拿大、荷兰、法国等国家和地区。建昌县要路沟乡素有“小粮仓”的美誉，要路沟小米色黄、粒大，是纯绿色、无公害产品。葫芦岛市甘薯种植面积1.5万亩，年产量

2.2万吨。龙头企业辽宁分享绿色生态农业有限公司开发了“辽西文君”甘薯和“薯你有脯”薯干系列休闲食品，成为深受网友喜爱的网红产品。

第二，以绥中白梨、SOD苹果、北边黄瓜为代表的果蔬产业。绥中年产白梨3万多吨，在国内外享有很高声誉。葫芦岛市苹果种植面积70万亩，年产量40万吨以上，兴城市三道沟乡富硒SOD苹果曾获2008“北京奥运会推荐果品”。葫芦岛市棚菜种植面积23万亩，蔬菜产量达到114万吨。南票区北边黄瓜是当地知名品种，供不应求。

第三，以兴城多宝鱼、海参为代表的海洋产业。葫芦岛市年产海产品45万吨，其中最有代表性

的是兴城多宝鱼，产量达到全国的63%。辽参产业也在逐步做强做大，辽宁源水产有限公司等企业以“只做优质辽参”为定位，为全国消费者提供品质卓越、安全放心的海参产品。

第四，以鹿产品、蜂蜜、桑葚酒等为代表的特色养殖、种植加工产业。辽宁珍和园牧业有限公司是集鹿养殖、产品开发、销售一体的全产业链企业，产品畅销国内外。依托槐花资源，连山区白马石乡建设了数字化蜂业产业基地，被誉为“中国最美智峰小镇”。南票小南沟桑果色泽光亮、汁水丰沛、甜度稳定，发展了营养型桑葚酒——“葚加”。

第五，以菊花女饺子、预制菜

为代表的食品生产加工业。“菊花女饺子”优选20%麦芯精华面粉，以渤海湾优质虾鱼贝为原料，打造中国海鲜水饺第一品牌。兴城市亿维食品有限公司主营100多种休闲食品，年产量可达5000吨。食尚菜业（葫芦岛）有限公司专研酱腌菜21年，已发展成为预制菜为主的食品生产加工型企业。

第六，以兴城泳装、葫芦烙画为代表的文创产业。兴城市被誉为“中国泳装名城”，年产值150亿元以上，世界上每四件泳衣就有一件源自兴城。“一诺葫芦烙画”是中国地理标志产品，葫芦岛市非物质文化遗产，具有百年技艺传承历史，是葫芦岛十大特色文化礼物。

(本版文字均根据嘉宾在“辽宁名品，品味辽宁”北京推介会上的发言整理，有删节)